

2025·7·14 星期一

新闻热线 15776896853

“兰之约话文明·遇鉴音乐之城”

国际文化沙龙在哈开启对话

生活报讯(记者张立文/摄)伴随着悠扬的乐曲,13日,作为第二届兰花奖“走读中国”参访活动的重要内容,“兰之约话文明·遇鉴音乐之城”国际文化沙龙在哈尔滨开启对话。来自英国、巴基斯坦、德国等国的文化学者、音乐家等与中国嘉宾齐聚,展开了一场跨越文明的对话,大家愿做全球文明倡议的践行者,推动不同文明交流互鉴,愿与“尔滨”携手,积极打造文明交流互鉴示范地,为向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象作出更大贡献。

本次活动由中宣部、黑龙江省委宣传部指导,中国对外书刊出版发行中心、哈尔滨市委宣传部、兰花奖秘书处联合主办。现场,兰花奖获奖嘉宾、国际评委及文化领域专家学者等对话交流、分享见解。与会嘉宾表示,非常荣幸通过参访活动来观察中国、认识哈尔滨。大家对这里的清涼惬意、文明整洁、曼妙旋律和诗意浪漫印象深刻。

“在世界各地有两万多种兰花,在中国传统文化中,兰花被誉为‘君子之花’。”中国外文局副总编辑、兰花奖秘书处秘书长陈实道出了这个国际性奖项的深刻寓意。她表示,兰花奖是中国外文局面向全球文化领域设立的国家级国际性奖项,表彰奖励全球范围内对促进中华文化国际交流和中外文明交流互鉴作出突出贡献的外籍人士和机构。正如兰花奖名称所寓意的,中国外文局希望将其打造成为促进中外文化交流、文明互鉴的文化之奖、友好之奖、合作之奖。

中国国际公共关系协会副会长王冬梅认为,哈尔滨的城市特质与兰花精神非常契合。她表示,哈尔滨被联合国授予“音乐之城”美誉,

其百年发展正是文明互鉴的写照。

从中央大街的欧式风情到中华巴洛克的建筑瑰宝,从“哈尔滨之夏”的音乐盛宴到冰雪文化的独特魅力,这座城市始终以开放包容的姿态拥抱世界。

现场,围绕城市未来发展话题,王冬梅提出三点倡议:以兰花奖为平台扩大文明对话“朋友圈”;以城市为窗口打造文明互鉴“示范地”;以民心相通为目标夯实人类命运共同体根基。她特别建议哈尔滨结合音乐之城特色,开发“数字文化地图”,运用AI技术让世界民众更好地认识哈尔滨,“让哈尔滨成为展示文明多样性的‘活态博物馆’,让文化交往成为城市外交的新名片。”

采访中记者了解到,兰花奖“走读中国”参访活动是兰花奖评选表彰系列活动的重要内容,自首届兰花奖以来,已先后在北京、广东、甘肃、重庆、四川等地开展。本次哈尔滨站活动包括国际文化沙龙、实地参访等,邀请兰花奖获奖嘉宾、国际评委、文化领域专家学者、国际传播专家代表、中外媒体记者等共50余人参加。与会嘉宾围绕哈尔滨科技创新、冰雪经济、文旅融合、音乐艺术、民俗文化等方面进行实地参访体验,领略哈尔滨文化传承与创新方面的亮点成就,感受“哈尔滨之夏”音乐会等城市文化魅力。

黑龙江省好人故事宣讲员大赛云端启幕

“身边的感动”传递温暖正能量

生活报讯(记者李丹)记者13日获悉,为充分发挥身边好人榜样引领示范作用,营造学习好人、宣传好人、关爱好人、争当好人的浓厚社会氛围,黑龙江省于7月14日开启“身边的感动”好人故事宣讲员大赛线上报名通道。此次大赛以线上形式贯穿全程,旨在挖掘和培育一批优秀的宣讲员与撰稿人,打造省级好人故事宣讲团,为精神文明建设注入新活力。

本次大赛的参赛选手范围广泛,极具包容性。不仅涵盖参加过全省“身边的感动”好人事迹微宣讲活动的宣讲员,还欢迎未参与过相关活动但有宣讲意愿和条件的各级好人,如“中国好人”“龙江好人”等好人事迹,在尊重事实的基础上进行二次创作,撰写不超

过3000字的事迹材料或宣讲稿。

初审阶段将在8月21日—9月10日进行,评委会对所有符合条件的报名作品进行严格审核,确定晋级决赛的人选。决赛将于9月中旬举行,晋级选手将迎来更具挑战性的展示环节。其中,参评宣讲员采用线上实时演讲方式,可结合个人专长和职业特点,运用多种宣讲形式,自行选取宣讲场地,时长不超过5分钟;参评撰稿员在初审通过后,组委会将提前指定好人事迹,选手需撰写决赛参评稿件并在赛前提交。

大赛分为报名、初审和决赛三个阶段。在报名阶段(7月14日—8月20日),参评宣讲员需根据我省历年上榜的各级好人的事迹,精心修改撰写宣讲稿,并录制时长不超过2分钟的宣讲视频;参评撰稿员则要依据“中国好人”“龙江好人”等好人事迹,在尊重事实的基础上进行二次创作,撰写不超

过3000字的事迹材料或宣讲稿。这些获奖选手将被纳入省级好人故事宣讲人才库,并颁发聘书,评选结果也将通过媒体发布公示。后续,他们还将组织参加黑龙江省好人故事微宣讲活动,深入基层,把好人故事传递到千家万户。

此次大赛的举办,是黑龙江省推进精神文明建设的重要举措。通过挖掘和传播好人故事,让更多人感受到身边的温暖与正能量,激励全社会形成向上向善的良好风尚。

联系人:黑龙江新时代文明实践服务中心 孙婉睿
咨询电话:0451-55671205、84210305,15846121165
报名邮箱:hljwmsj@163.com



次哈尔滨站活动包括国际文化沙龙、实地参访等,邀请兰花奖获奖嘉宾、国际评委、文化领域专家学者、国际传播专家代表、中外媒体记者等共50余人参加。与会嘉宾围绕哈尔滨科技创新、冰雪经济、文旅融合、音乐艺术、民俗文化等方面进行实地参访体验,领略哈尔滨文化传承与创新方面的亮点成就,感受“哈尔滨之夏”音乐会等城市文化魅力。

某快递企业负责人告诉记者,以商务件和个人件业务为主的顺丰、EMS等企业,或因客户反馈较多,其计价精准度相对更加细致完善。而一些以电商件为主的快递企业,由于电商包邮、退货运费险等普遍存在,消费者对费用感知不明显,企业缺乏对散单用户精确计重的动力。

不过,记者发现,并非所有快递公司都“向上取整”。邮政EMS计重保留小数点后至少1位,也就是2.1公斤快递按2.1公斤收费;顺丰采取“10千克以下续重以0.1千克为计重单位,10至100千克续重以0.5千克为计重单位,100千克及以上四舍五入取整数”的计价方式。

“向上取整”的计价方式已经成为行业惯例。”一家快递企业的负责人说,各家公司取整方式不同,有的是一公斤,有的是0.5公斤。

不过,记者发现,并非所有快递公司都“向上取整”。邮政EMS计重保留小数点后至少1位,也就是2.1公斤快递按2.1公斤收费;顺丰采取“10千克以下续重以0.1千克为计重单位,10至100千克续重以0.5千克为计重单位,100千克及以上四舍五入取整数”的计价方式。

招自理、半自理、卧床老人,吃的好的、住的好、玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套齐全,药店、洗衣房、食堂、专业医护人员、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红城3号楼
电话:0451-51025111,1854866229
乘坐57、58、236公交车直达

徽茶始祖—松萝茶
新茶到店 欢迎品鉴



路信恒茶城富一层B5茗缘
茶行(勤库戎氏专卖)

铁荷1号生活报一楼103室

刊登84681180

15004697804

电话13613600156

敬告客户

本报所刊广告信息不作为提供双方交易的法律依据,交易时请认真核实相关证明,谨慎付款,一切交易行为自行承担法律责任。

2025·7·14 星期一 新闻热线 15604668136

2.1公斤按3公斤计价、不满1小时按1小时收费……

快递计重、停车计时等
“向上取整”合理吗?

据新华社电 2.1公斤快递按3公斤计价、停车不满1小时按1小时收费……近日,快递等行业“向上取整”的收费方式引发公众关注。当“向上取整”成行业惯例,是否合规却值得讨论。几块钱、几毛钱的差价背后,消费者的权益保护不容忽视。

计重“向上取整”
已成行业惯例?

“2.7公斤的快递收3公斤的钱还可以接受,如果2.1公斤也按3公斤计价就不太合理了。”北京市市民陈女士说。

记者查询不同快递公司的收费标准发现,多家快递公司在寄件下单选项中,仅能按1公斤、2公斤等整数单位进行选择。实际寄件过程中,记者也分别遇到了“不足1公斤按1公斤计算”和“不足0.5公斤按0.5公斤计算”的计价方式。

“向上取整”的计价方式已经成为行业惯例。”一家快递企业的负责人说,各家公司取整方式不同,有的是一公斤,有的是0.5公斤。

不过,记者发现,并非所有快递公司都“向上取整”。邮政EMS计重保留小数点后至少1位,也就是2.1公斤快递按2.1公斤收费;顺丰采取“10千克以下续重以0.1千克为计重单位,10至100千克续重以0.5千克为计重单位,100千克及以上四舍五入取整数”的计价方式。

某快递企业负责人告诉记者,以商务件和个人件业务为主的顺丰、EMS等企业,或因客户反馈较多,其计价精准度相对更加细致完善。而一些以电商件为主的快递企业,由于电商包邮、退货运费险等普遍存在,消费者对费用感知不明显,企业缺乏对散单用户精确计重的动力。

与快递费相似,停车、使用共享单车、使用共享充电宝……当前,不少领域都存在“向上取整”计量行为。

记者观察多地停车收费标准,其中不乏“不足1小时按1小时计费”“超过1分钟按10分钟计费”“超出30分钟按1小时收费”等计价要求。共享单车等服务也多以15分钟、30分钟等为“向上取整”标准。

“金额再小,背后承载的消费者的权益并不小。”北京航空航天大学法学院副教授赵精武表示,消费者权益保护的力度和方式不会因为金额多少而有所区分。

2025·7·14 星期一 新闻热线 15604668136

2.1公斤按3公斤计价、不满1小时按1小时收费……

快递计重、停车计时等
“向上取整”合理吗?

新华社发 朱慧卿 作

律师:若未明确说明
属于变相加价

在快递计重、停车计时等领域,不乏相应的行业标准与规定。

国家邮政局制定的《快递业务操作指导规范》提出,快递企业应当使用符合国家、行业标准的秤、卷尺等计量用具,确定正确的计费重量,并根据计费重量、服务种类等确定服务费用。快递企业应当在提供服务前告知寄件人收费依据、标准或服务费用。

国家市场监督管理总局和国家标准化管理委员会发布、2024年4月起实施的国家标准《快递服务 第3部分:服务环节》规定,计费重量以千克(kg)为单位,保留小数点后至少1位。其中,续重费用为计费重量扣除首重后的实际值与续重计费标准的乘积。快递服务主体应在提供服务前告知用户计费依据、计费标准或服务费用。

“企业以行业惯例为借口推卸责任同样站不住脚。”浙江京衡律师事务所合伙人郑晶晶说,根据民法典第一百五十三条,违反法律、行政法规的强制性规定的民事法律行为无效。若行业惯例与法律规定冲突,法律效力显然高于行业惯例。

“有关部门也应加大监督检查力度,督促企业制定公平合理的收费标准,同时落实明码标价与收费规则公示制度,充分保障消费者的知情权和公平交易权。”陈音江建议,相关企业要依法制定公平合理的收费标准,同时落实明码标价与收费规则公示制度,充分保障消费者的知情权和公平交易权。

“企业在自律角度,要依法依规经营,不得损害消费者权益。”陈音江建议,相关部门要依法查处违法行为,维护消费者合法权益。

专家:
遇不合理收费
消费者可投诉

从企业自律角度,陈音江认为,相关企业要依法制定公平合理的收费标准,同时落实明码标价与收费规则公示制度,充分保障消费者的知情权和公平交易权。

专家认为,在这一过程中,企业需持续优化自身技术手段,如快递行业提高称重精度、停车场逐步推广能精确计时的智能化计时器、共享充电宝配置按分钟计费能力。

“由于计量场景运用不同,要求具体到小数点后的几位,应该结合不同的行业实际,有进一步的规定。”北京市律师协会消费者权益与产品质量安全法律专业委员会主任芦云表示,这在技术上是可以实现的,比如黄金在交易结算时通常以克为计量单位,但在大宗物品交易结算时可能就不需要以克为计量单位。

“有关部门也应加大监督检查力度,督促企业制定公平合理的收费标准,同时落实明码标价与收费规则公示,让每一克重量、每一分钟时间都公平计价。”郑晶晶说,若企业涉嫌违法,可对违法企业采取责令整改、罚款、停业整顿等措施,提高企业违法成本,充分保障消费者合法权益。

“精确计重需要快递企业进一步细化费用核算,提升快递按照单位重量计算成本的精准度。”一家快递企业的负责人表示,精确计重对快递企业整体运营流程及收益的影响暂无法测算,快递企业应不断优化自身管理能力,为客户提更好的服务。

立足消费者自身维权,陈音江建议,若消费者发现收费不合理问题,可要求相关企业退还多收费用,如果协商不成,也可以向中国消费者协会或有关行政主管部门投诉,依法维护自己的合法权益。